

На правах рукописи



САГИДУЛЛАЕВ ДАРЫН ЗАЙНУЛЛАЕВИЧ

**ИСТОРИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОГО
ПРИКАСПИЯ ЭПОХИ ЗОЛОТОЙ ОРДЫ**

Исторические науки:

Специальность 5.6.3 – Археология

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание учёной степени

кандидата исторических наук

Казань 2023

Работа выполнена на кафедре археологии и всеобщей истории Высшей школы исторических наук и всемирного культурного наследия Института международных отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Научный руководитель:

Ситдиков Айрат Габитович – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры археологии и всеобщей истории, декан отделения Высшей школы исторических наук и Всемирного культурного наследия Института Международных отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет», чл.-корр. АН РТ, директор обособленного структурного подразделения «Институт археологии им. А.Х. Халикова АН РТ».

Официальные оппоненты:

Боталов Сергей Геннадьевич – доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Южно-Уральского филиала Института истории и археологии УрО РАН

Валиев Ренат Рафаилович – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Отдела средневековой археологии Института археологии им. А.Х. Халикова Академии наук Республики Татарстан

Ведущая организация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный Эрмитаж»

Защита состоится «15» сентября 2023 года в 10.00 часов на заседании диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций КФУ.056.2 при ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», по адресу 420111, г. Казань, ул. Левобулачная, д. 44, ауд. 13

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке им. Н.И. Лобачевского ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», по адресу: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, 35 (читальный зал №1)

Электронная версия автореферата и диссертации размещена на официальном сайте Казанского (Приволжского) федерального университета <https://kpfu.ru> и на официальном сайте Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ <http://vak.ed.gov.ru>

Автореферат разослан «____» 2023 г.

Ученый секретарь
диссертационного совета,
к.и.н.

Е.Е. Воробьева

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Первая половина XIII века является сложным периодом в мировой истории. События этого времени, развернувшиеся на Евразийском континенте, привели к кардинальным изменениям политической и социально-экономической жизни Запада и Востока континента.

Глобальные процессы, связанные с созданием Улуса Джучи, активизировали торгово-дипломатические контакты западных стран с Монгольской империей. Бурное развитие в этот период получили экономические связи через Северный Прикаспий, соединившие северные маршруты Великого Шелкового пути с Европой и Азией. Торговые пути через доменные регионы Золотой Орды способствовали быстрому росту городов и поселений, урбанизации и оседанию кочевников. С появлением новых экономически важных городских центров определяется сложение устойчивых внутригосударственных торговых путей.

Международная торговля регионов Поволжья и Приуралья сыграла важную роль в усилении экономических связей Центральной Азии и Сибири с Восточной Европой. Главным логистическим узлом в торговле с Востоком и Западом в Прикаспии в рассматриваемый период становится город Сарайчик. Проходившие через него торговцы из Центральной Азии направлялись в Сарай, Новый Сарай, Укек, Маджар, Азак, а также города Волжской Болгарии и Руси и далее на запад. Другие городские центры региона караванными путями соединяли Приуралье и Сибирь с западными странами и Центральной Азией. Развитие торговых путей предопределили появление многочисленных городских поселений в междуречье Волги и Урала. Научное осмысление материалов исследования памятников этого региона дает важные сведения для понимания своеобразия исторической географии региона и особенностей развития городов и их округи в Северо-Восточном Прикаспии, как неотъемлемой части Улуса Джучи.

Северо-Восточный Прикаспий благоприятен для кочевого образа жизни и оседлого поселенческого уклада быта с подходящим для этого климатом и обилием водных ресурсов. Золотоордынские памятники Северо-Восточного Прикаспия, находясь в центральной части государства, являлись связующим узлом городов Поволжья с Центральной Азией. Изучение этих памятников дает возможность воссоздать важный элемент картины истории жизни и быта народов Золотой Орды.

Степень изученности. История региона представлена в исследованиях разных авторов, отражающих материалы изучения конкретных памятников. Выявленные учеными материалы частично опубликованы в работах по археологии Прикаспия (Марксин, 2009¹; 2012²; 2012³; Пацевич, 1950⁴; Самашев, 2006⁵; 2008⁶; Сдыков, 2014⁷; Тасмагамбетов, Самашев, 2001⁸; Кушаев, 1993⁹; Кригер, 2012¹⁰; Кригер, Маркыксин, 2008¹¹; Калменов, 2013¹²; Байпаков, Смагулов, Ахатов, 2005¹³; Бисембаев, 2010¹⁴; Астафьев, Петров, 2017¹⁵).

¹ Марыксин Д.В. Отчет о раскопках курганных комплексов Мокринский I и курганных комплексов и поселения Кресты. Архив Западно-Казахстанского центра истории и археологии, 2009.

² Марыксин Д.В. Отчет о раскопках курганных комплексов Лебедевка VIII, Мокринский I, Караозен и городища Жалпактал в 2011 году. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 2012.

³ Марыксин Д.В. Комплекс сырцовых оградок у аула Айдархан // Вопросы истории и археологии Западного Казахстана, №1/2012. С. 130-141.

⁴ Пацевич Г.И. Раскопки развалин древнего города Сарайчика (по материалам ЗКАЭ 1950 г.). Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 1950.

⁵ Самашев З.С. Отчет о работах Западно-Казахстанской археологической экспедиции ИА МОН РК по программе «Научно-прикладные исследования в области археологии – Культурное наследие. Раздел Городище Сарайчик» в 2005 году. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 2006.

⁶ Самашев З.С. Отчет о работах Западно-Казахстанской археологической экспедиции ИА МОН РК по программе «Научно-прикладные исследования в области археологии – Культурное наследие. Раздел «Городище Сарайчик» в 2007 году. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 2008.

⁷ Средневековые города бассейна реки Урал / под ред. М.Н. Сдыкова. Уральск, 2014. – 187 с.

⁸ Тасмагамбетов И., Самашев З.З. Сарайчик. – Алматы: ОФ «Берел», 2001. – 320 с.

⁹ Кушаев Г.А. Этюды древней истории степного Приуралья. Уральск: «Диалог», 1993. – 175 с.

¹⁰ Кригер В.А. Кочевники Западного Казахстана и сопредельных территорий в средние века (X-XIV вв.) – Уральск, 2012. – 200 с.

¹¹ Кригер В.А., Марыксин Д.В. Могильник Караултобе I (к вопросу о захоронениях в сырцовых оградках) // Вопросы истории и археологии Западного Казахстана. №1 /2008. С. 193-207.

¹² Калменов М.Д. Отчет об археологических исследованиях средневекового городища Жайык 2012 г. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 2013.

¹³ Байпаков К.М., Смагулов Е.А., Ахатов Г.А. Средневековое городище Жайык. – Алматы: «Credo», 2005. – 221 с.

¹⁴ Бисембаев А.А. Кочевники средневековья Западного Казахстана. – Актобе, ИП Жанадилов С.Т., 2010, – 248 с.

Большинство из них сосредоточено на локальных фактах и не содержит комплексного анализа всех исторических сведений с учетом материалов археологических исследований. Осмысление истории развития региона в эпоху Золотой Орды, безусловно, требует обобщения имеющихся источников и комплексного анализа с использованием естественнонаучных методов, цифровых ГИС-технологий при изучении истории материальной культуры и пространственного анализа.

Многочисленные археологические исследования на золотоордынских памятниках региона позволили обобщить обширный полевой материал по исторической географии и топографии самих памятников. При раскопках зафиксированы хозяйствственные и жилые объекты, некрополи и собраны коллекции археологических артефактов. В фондах различных архивов и музеев хранятся материалы археологических раскопок и обследований Северного Прикаспия. К сожалению, большая их часть не введена в научный оборот и малодоступна исследователям. Археологические изучения, начавшиеся с середины XX века и продолжающиеся по сей день, являются масштабными мерами для выяснения и написания истории региона золотоордынского периода.

Цель исследования – на основе археологических и исторических источников определить роль и место поселений Северо-Восточного Прикаспия в исторической географии Золотой Орды.

Задачи исследования:

- 1) Проанализировать природно-географические особенности Северо-Восточного Прикаспия в эпоху средневековья;
- 2) Выполнить анализ письменных источников по Северо-Восточному Прикаспию золотоордынской эпохи;

¹⁵ Астафьев А.Е., Петров П.Н. Полуостров Мангышлак в морском торговом сообщении эпохи Золотой Орды (археолого-нумизматическое исследование) // Археология Евразийских степей. №6. 2017. С. 101-115.

- 3) Рассмотреть и выделить этапы в истории изучения золотоордынских археологических памятников Северо-Восточного Прикаспия;
- 4) Провести анализ особенностей топографии средневековых поселений региона;
- 5) Выяснить истоки традиций градостроительства золотоордынских поселений Прикаспия и выявить их региональные особенности;
- 6) Дать характеристику погребальных памятников и погребального обряда и проследить региональное своеобразие захоронений;
- 7) Выявить влияние торговых путей и караван-сараев на формирование поселенческой структуры и материальной культуры на памятниках археологии региона;
- 8) Дать оценку роли и места поселений Северо-Восточного Прикаспия в контексте исторической географии Золотой Орды.

Объектом исследования является историческая география золотоордынских поселений.

Предмет исследования – золотоордынская поселенческая структура Северо-Восточного Прикаспия.

Методологическая и методическая основы исследования. Основной методологией исследования являются принципы историзма, системности и объективности, позволяющие обеспечить научный подход к анализу процесса развития культуры Золотой Орды. С помощью принципа историзма изучались факты, явления и события в соответствии с конкретно-исторической обстановкой, в их взаимосвязи и взаимообусловленности. Каждое явление рассматривалось в его многогранности и противоречивости. Выводы основаны на изучении широкого комплекса источников с учетом достижений отечественной и зарубежной исторической науки с помощью принципа объективности.

Типологический и сравнительно-исторический методы применялись для систематизации и анализа данных результатов археологических исследований в

архивных материалах. В работе привлекались современные компьютерные технологии в виде ГИС программных комплексов для обработки и хранения фактографических материалов.

Теоретико-методические подходы, использованные в настоящем исследовании при интерпретации конкретного исторического материала, позволили систематизировать выявленные факты и рассмотреть историю развития памятников Золотой Орды Северо-Восточного Прикаспия.

Географические рамки. Географической территорией данного исследования является регион Северо-Восточного Прикаспия, где протекает одна из крупнейших рек региона - Урал, заполняя множество водоемов и создавая удобные условия для появления поселений. На изучаемой территории расположены и являются объектом рассмотрения поселения: Сарайчик, Жайык, Жалпактал, Актобе-Лаэти, а также некрополи Мокринский I, Караозен (Мокринский III), Жалпактал I, Кошкар, Райым I, Караултобе I, Лебедевка.

Хронологические рамки исследования – с середины XIII века и до 50-х годов XV века.

Источниковой базой данного исследования являются отчеты археологического изучения памятников Северо-Восточного Прикаспия, хранящиеся в Институте археологии имени А.Х. Маргулана, Центре истории и археологии Западно-Казахстанской области, Атырауском областном историко-краеведческом музее. Всего при подготовке работы изучено более 50 отчетов археологических исследований охватывающих период с 1937 по 2009 годы.

В Институте археологии имени А.Х. Маргулана хранятся отчеты раскопок рассматриваемого в диссертации региона. Отчеты, хранящиеся в фондах других учреждений, являются в основном копиями отчетов из архива Института археологии имени А.Х. Маргулана. Часть отчетов, выявленных не в Институте археологии имени А.Х. Маргулана, не представлены в его архивах.

В исследовании привлекались музеиные коллекции, представленные находками из археологических памятников Северо-Восточного Прикаспия. В

их числе коллекции музеев Республики Казахстан. Основная часть привлеченных к работе находок Сарайчика и Актобе-Лаэти хранятся в Атырауском областном историко-краеведческом музее, а индивидуальные находки Сарайчика составляют коллекцию Национального музея Республики Казахстан. Находки поселения Жайык и Жалпактал, использованные при написании работы хранятся в фондах Западно-Казахстанского историко-краеведческого музея, а также являются экспонатами этого музея и музея факультета Истории, экономики и права Западно-Казахстанского университета имени М. Утемисова.

Результаты представленных выше археологических работ являются основной источниковой базой изучения Северо-Восточного Прикаспия. Памятники региона рассматриваются в общем контексте их развития как единая система поселений, находившихся в пойме реки Урал, и включающая в себя 4 поселенческих памятника, 7 некрополей и 2 местонахождений некрополей (поселения Сарайчик, Жайык, Жалпактал, Актобе-Лаэти, некрополи Мокринский I, Караозен (Мокринский III), Жалпактал I, Кошкар, Райым I, Карапултобе I, Лебедевка). С помощью систематизации и сравнительного анализа, выявленных в ходе изучения материалов, рассматриваются также вопросы хронологии, своеобразие ландшафта и климатические особенности региона, повлиявшие на развитие поселенческих структур.

Локализация памятников в регионе и анализ их топографии позволил выявить особенности и преемственность традиций градостроительной культуры на поселениях золотоордынского времени. Комплексное изучение всего спектра археологических памятников, прилегающих к крупным поселениям, показал особенности исторической топографии, привязанной к ландшафту местности. Изучение архивных материалов дало возможность определить своеобразие городской застройки и ремесленных производств. Археологами исследовано более 10 усадеб с сотнями помещений,

отличающихся своим функциональным назначением, одна ханака, 2 бани, мечеть. Производственные сооружения представлены 4 кирпичнообжигательными и 2 гончарными печами, медеплавильной и железоплавильной печами. При рассмотрении особенностей материальной культуры к анализу привлекались материалы, полученные в ходе раскопок, в числе которых многочисленные предметы импорта и нумизматические находки.

По архивным материалам археологических отчетов проанализирован погребальный обряд некрополей, расположенных в системе поселенческих агломераций региона. При рассмотрении погребальных памятников идентифицировано 5 мавзолеев, 26 сырцовых оградок, склеп-камера и 162 погребальных ямы.

Научная новизна исследования заключается в том, что археологический материал из памятников Северо-Восточного Прикаспия был впервые собран и проанализирован в контексте общей исторической географии Золотой Орды.

- Выявленные в архивах и музеиных фондах материалы археологического изучения памятников Северо-Восточного Прикаспия Золотой Орды рассматривались в общем историко-культурном контексте исторической географии.
- С помощью результатов ранее проведенных исследований охарактеризованы ландшафтные и климатические условия региона в золотоордынское время.
- На основе исторических и археологических материалов определена топография памятников и установлены особенности градостроительства и традиции возведения архитектурных сооружений. Реконструирована топография Сарайчика.
- Данные археологических изучений на некрополях золотоордынской эпохи Северо-Восточного Прикаспия дали возможность провести исследования культурной общности и исторического процесса развития духовности и традиций на основе надмогильных сооружений и погребального обряда.

- Выявлены особенности функционирования торговых путей и караван-сараев Северо-Восточного Прикаспия. На основе остатков материальной культуры изучены внешние и внутренние торговые контакты.

Практическая значимость. Результаты работы могут быть использованы в качестве пособия при подготовке научных кадров по специальности «Археология» в высших учебных заведениях, а также в качестве дополнительного материала при изучении археологических исследований памятников Золотой Орды Северо-Восточного Прикаспия.

Основные положения, выносимые на защиту:

Экономическая политика в регионах Золотой Орды привела к широкомасштабной урбанизации и появлению первых средневековых городских поселений в конце XIII века в Прикаспие и бассейне р. Урал, интегрированных в единую поселенческую агломерацию с крупным региональным центром – Сарайчик;

1. Установлены устойчивые торговые связи городов Прикаспия с экономическими центрами Золотой Орды. Длительные непрерывные отношения в течение всего рассматриваемого периода оказали влияние на формирование своеобразия материальной культуры региона, что нашло отражение в конструкциях сооружений, особенностях городской застройки, технологиях и продукции ремесленного производства;

2. Материалы археологических исследований показывают на преобладание в Северо-Восточном Прикаспии материальной культуры характерного для населения, связанного своими истоками с тюрко-мусульманским миром. Выявлены и определены свидетельства, указывающие на процесс седентаризации и мусульманизацию кочевников;

3. Сарайчик являлся крупным транзитным пунктом международной торговли Средней Азии с западноевропейскими странами, Русью, Китаем, Индией и играл важную роль в качестве караванного узла с обширными

экономическими связями. Весь рассматриваемый период он представлял собой политический, экономический и административный центр региона;

4. Выявлены свидетельства, фиксирующие существование тесных контактов региона с Поволжскими городами, формировавшими вместе с ними единое экономическое и культурное пространство. Разрушение Поволжских городов Тимуром и экономическая дезинтеграция привели к упадку поселений Северо-Восточного Прикаспия и прекращению существования некоторых из них, что отражено на европейских картах XIV-XV веков.

Апробация работы. Результаты работы над темой представлялись на научной международной конференции «Жошы ұлысы және Сарайчик – қазақ мемлекеттілігінің бастауында» (Атырау, 2019 г. С. 345-351).

Некоторые положения диссертационной работы также опубликованы в периодических изданиях «Археология евразийских степей» (Сагидуллаев, 2021. С. 313-319; Сагидуллаев, Яранцева, 2021. С. 320-327), «Поволжская археология» (Сагидуллаев, 2022. С. 159-174), «Вестник ЗКУ» (Сагидуллаев, 2020. С. 288-295; Сагидуллаев, 2021. С. 244-250; Сагидуллаев, 2021. С. 124-135), «Вестник Карагандинского университета» (Сагидуллаев, 2021. С. 86-95).

Структура работы. Диссертационная работа представлена в объеме 126 страниц без списка литературы и включает в себя введение, три главы, заключение, списка литературы состоящего из 177 источников и одно приложение с 114 рисунками.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **Введении** обоснована актуальность выбранной темы, описаны цель, задачи, объект и предмет исследования, территориальные и хронологические рамки, методы и источники, новизна и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Глава 1. Историко-культурное и природное своеобразие Северо-Восточного Прикаспия в золотоордынское время

В первой главе выделены три раздела такие, как природно-географическая характеристика и особенности заселения региона, сведения письменных источников и история изучения памятников Северо-Восточного Прикаспия.

1.1. Природно-географические особенности региона

Территория Северо-Восточного Прикаспия расположена в Каспийской неизменности. Климат этого региона является резко континентальным, как, вероятно, и в эпоху средневековья. По почвенной характеристике данный регион разделяется на несколько линейных участков. В верхней, северной части, где заканчивается Каспийская неизменность, выделяются почвы темного цвета. Следующие слои последовательно являются темно-каштановыми, каштановыми, буро-каштановыми, каштаново-желтыми и светло-желтыми. По растительной характеристике выделяются степные и пустынные территории (Дурасов, 1981)¹⁶.

Описание и упоминание о климатической характеристике, рассматриваемого региона, впервые были сделаны в XIX в. путешественниками и исследователями. Среди них особо выделяются труды А.И. Левшина, сделавшего попытку описать климат степей в своих путевых заметках на Северо-Восточный Прикаспий (Левшин, 1832)¹⁷.

Характеристика климата Каспийской низменности отражена в научных трудах археологического характера. Например, в ходе археологических исследований Л.Л. Галкина (начаты в 1974 году) были взяты образцы почв из Сарайчика и Актобе-Лаэти на палинологические анализы. В результате их изучения выяснилось отличие климатических условий и растительности

¹⁶ Дурасов А.М. Почвы Казахстана / А.М. Дурасов, Т.Т. Тазабеков. – Алма-Ата: Кайнар, 1981. – 152 с.

¹⁷ Левшин А.И. Описание киргизъ-казачьихъ, киргизъ-кайсацкихъ ордъ и степей. СПб: Известия географическая, Часть I. 1832. – 264 с.

средневековья и современности (Галкин, 1978)¹⁸. Проведённые исследования показали, что на начальном этапе формирования поселений в южных частях региона климат был благоприятным для оседлости и кочевания.

1.2. Северо-Восточный Прикаспий в письменных источниках

Первоначальные упоминания о появлении и существования городской жизни в Золотой Орде встречаются в записках путешественников, послов и торговцев, проходивших через территории Золотой Орды. Особенно ценные записки П. Карпини, Г. Рубрука и братьев М. Поло, оставивших важнейшие сведения о Золотой Орде.

Исторические сообщения о регионе Северо-Восточного Прикаспия впервые встречаются у иранского посла Ибн-Фадлана, который в 921-922 гг. в составе посольства аббасидского халифа аль-Муктазира (908-932 гг.) проезжал через Урал в Волжскую Булгарию. Последующие упоминания о регионе и его памятниках встречаются в записках Ибн-Баттуты (1304-1369 гг.), отметившего Сарайчик, описав жизнь поселения, торговлю и аналога багдадского моста (Ибрагимов, 1988)¹⁹.

Дальнейшие сведения встречаются в трудах Рашид ад-Дина (1247-1318 гг.), Утемиш-Хаджи (XVI в.), Абульгази Бахадур-хана (1603-1664 гг.) (Рашид ад-Дин, 2011²⁰; Утемиш-Хаджи, 1992²¹; Абульгази, 1871²²). На картах европейских картографов Франческо и Доминика Пиццигано (1367 г.) монаха Фра-Мауро мореплавателя Андреа Бьянко (1459 г.), где отображены памятники Северо-Восточного Прикаспия, стали прекрасными дополнениями в определении мест расположения городов.

¹⁸ Галкин Л.Л. Отчет о работах в Гурьевской, Мангышлакской областях Казахской ССР в 1978 г. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 1978.

¹⁹ Ибрагимов Н. Ибн Баттута и его путешествия по Средней Азии. – Москва: Наука, 1988. – 128 с.

²⁰ Рашид-ад-дин Ф. Джами-ат-таварих. – Баку: «Нагыл Еви», 2011. – 538 с.

²¹ Утемиш-хаджи. Чингиз-наме / Факсимиле, перевод, транскрипция, примечания, исследования В. П. Юдина, комментарии и указатели М. Х. Абусеитовой, Алма-Ата, 1992. – 296 с.

²² Абулгази Бахадур Хан. Родословная тюрок. СПб: Изд-во Императорской Академии наук, 1871. – 386 с.

Важная информация об архитектурно-археологических объектах Северо-Восточного Прикаспия содержится в записках русских географов, ученых и путешественников: И. Гербера, П. Рычкова, П.С. Палласа, А. Левшина, Ф. Гебель и другие (Гербер, 2014²³; Рычков, 1762²⁴; Паллас, 1788²⁵; Левшин, 1832²⁶; Гебель, 2014²⁷). Оставленные ими сведения о памятниках сыграли важную роль в выяснении топографии и места расположения памятников рассматриваемого региона.

1.3. История изучения Северо-Восточного Прикаспия

Археологические изучения памятников Северо-Восточного Прикаспия начинаются с середины XIX века. Первые раскопки на Сарайчике проведены под руководством топографа, штабс-капитана А.Е. Алексеева (Алексеев, 1867)²⁸. Во время его изучения Сарайчика был собран подъемный материал, составлен топографический план памятника и заложены небольшие раскопы, давшие ценные артефакты.

Следующие исследования на Сарайчике осуществлены спустя 70 лет под начальством Н. Артюзова (Артюзов, 1937)²⁹. В ходе его раскопок зафиксирована топография памятника, выявившая произошедшие изменения. Он заложил 15 траншей различных размеров в разных частях памятника, которые в итоге дали обильные археологические материалы.

Новая попытка изучения памятников Золотой Орды была сделана в 1950 году по инициативе А.Х. Маргулана. В 1950-1952 годах на памятнике проводила раскопки группа археологов под начальством Г.И. Пацевича

²³ Гербер И. Журнал о путешествии из Астрахани в Хиву и Бухару 1732 г. // История и культура Атырау в русских источниках (XVIII-XX вв.) Том 1. Атырау 2014. С. 24-25

²⁴ Рычков П.И. Топография Оренбургской губернии. Спб.: Императорская Академия наук, Ч.1, 1762. – 331 с.

²⁵ Паллас П.С. Путешествие по разным провинциям Российской империи. Часть третья, половина вторая. Спб.: Императорская Академия наук, 1788. – 625 с.

²⁶ Левшин А.И. Описание киргизъ-казачьихъ, киргизъ-кайсацкихъ ордъ и степей. СПб: Известия географическая, Часть I. 1832. – 264 с.

²⁷ Гебель К.Ф. Обзор путешествия в степи южной России 1834 г. // История и культура Атырау в русских источниках (XVIII-XX вв.). Том 1. Атырау: 2014. С. 279-281, 290-291.

²⁸ Алексеев А.Е. О развалинах татарского города Сараиль-Джадита // Уральские войсковые ведомости. 1867. №30. С. 2-7.

²⁹ Артюзов Н. Отчет о раскопках на месте развалин золотоордынского города Сарайчик в 1937 г. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 1937.

(Пацевич, 1950)³⁰. В ходе этих работ были заложены 5 раскопов, в которых открыты остатки сооружения, кирпичнообжигательные печи, а на некрополе часть куполообразного склепа.

Начиная с конца 1950-х годов, на Сарайчике проводятся наблюдения местным краеведом В.А. Афанасьевым. С 1974 года на памятнике Актобе-Лаэти начались археологические исследования под руководством Л.Л. Галкина. В то же время он ежегодно вел наблюдения за изменением береговой линии Сарайчика (Галкин, 1974)³¹. Л.Л. Галкин вел изучение памятников правого берега р.Урал до середины 80-х годов. В результате раскопок им получена объёмная информация о городской жизни населения Северо-Восточного Прикаспия.

Исследования памятников осуществлялись З.С. Самашевым (Самашев, 1990)³² и В.А. Афанасьевым (Афанасьев, 1992; 1993)³³. Масштабные раскопки Сарайчика начались под руководством З.С. Самашева в 1996 году и продолжились до 2009 года (Самашев, 1997)³⁴. В результате исследования были получены уточненные сведения о планиграфии и топографии памятника, строительных традициях, артефактах золотоордынского времени.

Очередной этап исследования памятников Северо-Восточного Прикаспия связан с открытиями новых памятников золотоордынского периода. Изучение поселений Жайык и Жалпактал дали значительную информацию по истории оседлого населения Золотой Орды этого региона. Археологические работы на Жайыке начались под руководством К.М. Байпакова в 2001 и продолжились до

³⁰ Пацевич Г.И. Раскопки развалин древнего города Сарайчика (по материалам ЗКАЭ 1950 г.). Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 1950.

³¹ Галкин Л.Л. Отчет о полевых исследованиях в Гурьевской области в 1974 г. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 1974.

³² Самашев З.С. Предварительный отчет о полевых исследованиях в 1990 г. отряда по изучению средневековых памятников Западно-Казахстанской археологической экспедиции. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 1990.

³³ Афанасьев В.Г. Отчет о работе Гурьевского отряда на раскопках разрушающей прибрежный полосы р. Урала с остатками золотоордынского городка Сарайджук. Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 1992. / Афанасьев В.Г. Отчет о работе Гурьевского археологического отряда на раскопках поселения Актобе-Лаэти в 1993 г. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 1993.

³⁴ Самашев З.С. Отчет о работах Западно-Казахстанской экспедиции в Атырауской и Мангистауской областях в 1996 году. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 1997.

2006 года (Байпаков, 2001)³⁵. Дальнейшие исследования памятника продолжились М.Д. Калменовым с 2012 по 2014 год (Калменов, 2013)³⁶.

Археологические исследования на Жалпактале проводились под руководством Д.В. Марыксина в 2011-2016 годах (Марыксин, 2012)³⁷. В результате этих работ были изучены жилые строения, мечеть и составлен топографический план памятника.

Глава 2. Поселенческая структура и топография памятников

В этой главе рассматривается географическое расположение памятников Северо-Восточного Прикаспия, сооружения городской застройки, производственные объекты, а также некрополи и их сооружения в сочетании с погребальными обрядами.

2.1. География средневековых поселений

Степи Северо-Восточного Прикаспия в эпоху средневековья характеризовались доминированием скотоводческого уклада хозяйствования, находясь в тесном взаимодействии с урбанизированными центрами Центральной Азии и Восточной Европы. Образование в середине XIII в. Улуса Джучи объединило их в одно государство и создало условия для формирования крупных городских центров. Градостроительная политика золотоордынской эпохи изменила и поселенческий облик бассейна р. Урал. Приток большого количества городского торгово-ремесленного населения, обживавшего открытые пространства равнин Северо-Восточного Прикаспия, привел к интенсивной урбанизации региона. Города стали играть важную роль в формировании новых торговых путей, становясь важными экономическими и

³⁵ Байпаков К.М. Отчет Уральской археологической экспедиции в 2001 году. Археологические работы в Западно-Казахстанской области. Уральск / Архив Западно-Казахстанского центра истории и археологии, 2001.

³⁶ Калменов М.Д. Отчет об археологических исследованиях средневекового городища Жайык 2012 г. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 2013.

³⁷ Марыксин Д.В. Отчет о раскопках курганных комплексов Лебедевка VIII, Мокринский I, Караозен и городища Жалпактал в 2011 году. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 2012.

административными центрами, обеспечивая устойчивое и безопасное функционирование региональных и трансконтинентальных магистралей.

Комплексный анализ развития городских центров в контексте исторической географии Золотой Орды, экономического и культурного взаимодействия средневековых поселений региона, позволяет выявить закономерности их возникновения и развития. Урбанистические центры Северо-Восточного Прикаспия золотоордынского времени Сарайчик, Актобе-Лаэти, Жайык, кроме поселения Жалпактал, расположены в русле р. Урал. На поселениях и прилегающих к ним памятниках исследовались монументальные архитектурные сооружения, жилые и хозяйственные постройки, элементы городского и дворового благоустройства, некрополи и мавзолеи.

Перечисленные поселения находятся на значительном удалении от городских поселений Поволжья (не менее 400 км). Дистанция между самими поселениями Сарайчик, Жайык, Жалпактал составляет 300-400 км. Наименьшее расстояние между поселениями Актобе-Лаэти и Сарайчик – 40 км. Вероятно, оба поселения формировали единую поселенческую агломерацию, обеспечивая стабильную сухопутную и водную, морскую торговлю. Поселения Северо-Восточного Прикаспия, будучи важными экономическими и административными центрами, соединенными между собой караванными путями, смогли создать единое политическое и торговое пространство.

Историческая география Золотой Орды изучалась В.Л. Егоровым и Г.А. Федоровым-Давыдовым, которые в своих работах упоминают и о памятниках Северо-Восточного Прикаспия. В исследованиях В.Л. Зеленеева, в учебном пособии В.Г. Блохина и Л.В. Яворской отражены время и условия возникновения, архитектурно-строительные традиции, этнокультурные характеристики, ремесло и торговля золотоордынских городов Поволжья. Э.Д. Зиливинская в своей монографии дает описание культовых и гражданских сооружений Золотой Орды, и распределяет их на категории по планиграфии

(Зиливинская, 2011)³⁸. В работах Л.Ф. Недашковского исследованы система градостроения и агломерационные процессы золотоордынских центров.

Археологические исследования Северо-Восточного Прикаспия дали ценный источниковый материал, иллюстрирующий закономерности развития материальной культуры поселений в бассейне р. Урал. Важным аспектом в изучении данного вопроса является оценка их места и роли в исторической географии Золотой Орды. Имеющиеся разрозненные данные и фрагментарно опубликованные в небольших сообщениях сведения об их планиграфии, особенностях застройки, структуре усадеб и технике домостроения, безусловно, требуют обобщения и введения в научный оборот.

Сарайчик находится на правом берегу р. Урал в 50 км севернее от современного г. Атырау на острове между основным руслом Урала и его притоком – р. Сорочинкой. Остатки поселения сильно повреждены в результате разрушения береговой линии реки Урал. Сохранилась только треть его территории. В настоящее время площадь Сарайчика, не считая прилегающего к некрополю района, составляет около 36 га (Тасмагамбетов, Самашев, 2001, С. 58-59)³⁹.

Жайык. Поселение Жайык расположено на морской аккумулятивной равнине нижнекхвалынского возраста, на поверхности коренного берега, образованного крупным пойменным протоком р. Чаган, который формирует притеrrасную пойму. Террасы здесь полностью размыты и прослеживаются на склоне долины по течению р. Урал. По руслу реки последовательно располагаются центральная, а затем прирусловая поймы. С юга и юга-востока территорию поселения ограничивает склон террасы р. Урал, а с других сторон – естественные овраги. Площадь поселения составляет около 7 га на бугре высотой от 0,3 до 0,6 м. В 2 км к западу, на вершине Свистун-горы, располагается некрополь с остатками мазаров в виде задернованных

³⁸ Зиливинская Э.Д. Очерки культового и гражданского зодчества Золотой Орды. Астрахань: Астраханского гос. ун-т, 2011. 253 с.

³⁹ Тасмагамбетов И., Самашев З.З. Сарайчик. – Алматы: ОФ «Берел», 2001. – 320 с.

всхолмленний высотой до 2-3 м с обломками жженого кирпича, поливных изразцов (Байпаков, Смагулов, Ахатов, 2005, С. 72)⁴⁰.

Жалпактал был обнаружен Д.В. Марыксином в 2010 г. на границе Казталовского и Жангалинского районов Западно-Казахстанской области в 5 км к северо-западу от села Жанажол (быв. Мокринское) у зимовки Акташ (Марыксин, 2012)⁴¹. Поселение располагается у максимального сближения рек Малого и Большого Узеней, где их протоки впадают в озера Камыш-Самар, Кошкар, Канбак, Айдын и Сор-Айдын, а также весной заполняют множество высохших водоемов. Площадь памятника составляет 68 га. Наиболее масштабным среди некрополей, обнаруженных в окружности поселения Жалпактал, является Мокринский I, который включает в себя 75 курганов с кочевническими и мусульманскими захоронениями. (Марыксин, 2009)⁴².

Актобе-Лаэти расположен на окраине г. Атырау в урочище Актобе к востоку от поселка Томарлы (бывший центр совхоза «Тендык») на старой дельтовой протоке одного из рукавов р. Урал. Впервые поселение обнаружено в начале 1960-х гг. местным краеведом В.Г. Афанасьевым и геологом-нефтяником С. Карымсаковым. Оно не повреждено поздними перекопами, так как находилось под водами Каспия, (Сдыков, 2014, С. 165-182)⁴³. Связанный с ним некрополь пока не найден. Рядом выявлены только более поздние захоронения, не связанные с временем существования поселения.

2.2. Городская застройка: общественные, культовые сооружения и производственные объекты

Полномасштабные археологические исследования, начатые в XX веке на памятниках Золотой Орды, позволили получить представление о материальной

⁴⁰ Байпаков К.М., Смагулов Е.А., Ахатов Г.А. Средневековое городище Жайык. – Алматы: «Credo», 2005. – 221 с.

⁴¹ Марыксин Д.В. Отчет о раскопках курганных комплексов Лебедевка VIII, Мокринский I, Караозен и городища Жалпактал в 2011 году. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 2012.

⁴² Марыксин Д.В. Отчет о раскопках курганных комплексов Мокринский I и курганных комплексов и поселения Кресты. Архив Западно-Казахстанского центра истории и археологии, 2009.

⁴³ Средневековые города бассейна реки Урал / под ред. М.Н. Сдыкова. Уральск, 2014. – 187 с.

культуре и быте жителей того времени. В результате этих изучений нам удалось определить традицию градостроительства, планиграфии городов и поселений.

Градостроительство памятников Золотой Орды Северо-Восточного Прикаспия имело общие характеристики и традиции с городами Нижнего Поволжья и Средней Азии. В строительстве общественных и ремесленных сооружений, как и в других памятниках золотоордынского времени, особую роль играли традиции Малой и Средней Азии.

Вскрытые поселенческие постройки памятников Северо-Восточного Прикаспия можно разделить на несколько категорий, таковых, как *жилые* объекты, *общественные* объекты и *производственные* сооружения. Общественные сооружения, раскопанные на памятниках, можно разделить на *гостиничные* постройки, *мечети* и *бани*. Исследованные сооружения отображены в работе по памятникам.

Следует отметить, что градостроительная структура памятников бассейна реки Урал сочетала в себе культуру и традиции заимствованные из Нижнего Поволжья, Средней Азии и Малой Азии, что свидетельствует об их контактах и взаимодействию с городами названных регионов.

Домостроительная культура имеет прямые аналогии с городами Поволжья, Хорезма и Средней Азии. Она в основном представлена многокомнатными усадьбами, объединёнными в квартальную застройку с ремесленными мастерскими, торговыми рядами, зданиями мечетей и бань. Городская застройка формировалась комфортную среду обитания для жителей поселений. К числу особенностей, имеющих аналогии с Поволжскими городами эпохи Улуса Джучи, бесспорно относится и отсутствие следов фортификационных сооружений на данных памятниках, за исключением, возможно, Сарайчика.

Жилые постройки формировали на всех поселениях различные по размеру усадьбы, которые имели несколько комнат, суфы с канами, очаги и

ташнау. Кроме жилых комнат в домах были хозяйственные помещения схожими с домами золотоордынских городов Поволжья. Планировка жилых усадеб Нижнего Поволжья и Северо-Восточного Прикаспия имеют схожие традиции (Байпаков, Смагулов, Ахатов, 2005, С. 84)⁴⁴. Между поселениями Северо-Восточного Прикаспия прослеживаются особенности в небольших деталях домостроительства. Вероятно, такие различия связаны с топографией местности и истоками традиций городского населения. В целом на всех поселениях сложилась градостроительная структура, имеющая прямые аналогии с общегородской культурой Золотой Орды. Обнаруженные на Сарайчике и Жайыке бани по характеристикам имели две строительные традиции. Если раскопанная баня на Сарайчике относится к римско-византийской строительной традиции, то баня Жайык построена по восточному образцу и является хаммамом (Самашев, 2006, С. 13-16)⁴⁵.

Остальные сооружения городов, такие как гостевые дома, мечети и производственные объекты были построены под влиянием традиций из Средней Азии, Закавказья и Малой Азии.

2.3. Некрополи и погребальные сооружения

С приходом монгольских войск и включением в состав Улуса Джучи земель междуречья Волги и Урала, Южного Урала начинаются процессы градообразования, оседания кочевого населения. С развитием торговли, благодаря прохождению торговых путей через эти территории начинается процесс урбанизации поселений, возникают Сарайчик, Жайык, Жалпактал и Актобе-Лаэти.

В исследования некрополей золотоордынского времени Северо-Восточного Прикаспия внесли свой весомый вклад такие ученые, как К.Ф.

⁴⁴ Байпаков К.М., Смагулов Е.А., Ахатов Г.А. Средневековое городище Жайык. – Алматы: «Credo», 2005. – 221 с.

⁴⁵ Самашев З.С. Отчет о работах Западно-Казахстанской археологической экспедиции ИА МОН РК по программе «Научно-прикладные исследования в области археологии – Культурное наследие. Раздел Городище Сарайчик» в 2005 году. Алматы / Архив Института археологии имени А.Х. Маргулана, 2006.

Смирнов, М.Г. Мошков, Г.А. Кушаев, Б.Ф. Железчиков, С.Ю. Гуцалов. В их изучении важное место занимают труды П.С. Рыкова (Рыков, 1936)⁴⁶, С.А. Плетневой (Плетнева, 1982)⁴⁷, Г.А. Федорова-Давыдова (Федоров-Давыдов, 1966; 1976)⁴⁸, Н.А. Мажитова (Мажитов, 1981)⁴⁹, В.А. Кригера (Кригер, 2012)⁵⁰, В.А. Иванова, В.Д. Марыксина и др.

Некрополи Золотой Орды Северо-Восточного Прикаспия распространены по всему бассейну реки Урал. Они состоят из групп нескольких курганообразных комплексов, которые содержат в себе надгробные сооружения в виде сырцовых оградок и мавзолеев. Некрополи Сарайчика и Жайыка находятся внутри поселений или примыкают к нему, а некрополи в Узенях, то есть Жалпактала в удалении от поселений. Некрополи в округе Жалпактал состоят из групп нескольких кургановидных комплексов. Остальные изученные некрополи, такие как Райым I, Сегизсай (Лебедевка), Карагултобе I находятся на больших расстояниях от рассматриваемых нами поселенческих памятников.

В городах и поселениях этого региона происходила активная урбанизация за счет оседания кочевников. Это отражается в некрополях, где сохраняются черты кочевнического погребального обряда и постепенные изменения в форме захоронений. С приходом монголов в кыпчакскую степь и с переходом кочевников на оседлый образ жизни, в могильниках появляются новации, но сохраняются старые традиции погребения. Распространение ислама ускорило изменения погребального обряда. Сырцовые оградки стали прототипами мавзолеев, ориентировка головы на запад, северо-запад, повернутые на правый висок были каноническими правилами мусульманских захоронений.

⁴⁶ Рыков П.С. Археологические раскопки курганов в урочище «Три Брата» в Калмыцкой области, проведенные в 1933 и 1934 гг. Советская археология. 1936, №1. – 156 с.

⁴⁷ Плетнева С.А. Кочевники средневековья. Поиски исторических закономерностей. – М.: Наука, 1982. – 187 с.

⁴⁸ Федоров-Давыдов Г.А. Кочевники Восточной Европы под властью золотоордынских ханов. Москва: Издательство Московского университета. 1966. – 275 с. / Федоров-Давыдов Г.А. Искусство кочевников и Золотой Орды. Очерки и искусства народов Евразийских степей и золотоордынских городов. – М.: «Искусство», 1976. – 189 с.

⁴⁹ Мажитов Н.А. Курганы Южного Урала VIII-XII вв. М.: Наука, 1981. – 162 с.

⁵⁰ Кригер В.А. Кочевники Западного Казахстана и сопредельных территорий в средние века (X-XIV вв.) – Уральск, 2012. – 200 с.

Погребальный инвентарь вовсе исчезает, хотя изредка встречаются серьги, бронзовые зеркала и т.д. Некрополи золотоордынского времени состояли из тесно расположенных курганных насыпей. Вполне вероятно, что эти насыпи в основном образовались из руин сырцовых мавзолеев и оградок.

Глава 3. Поселения Северо-Восточного Прикаспия в системе трансконтинентальных торговых коммуникаций

В этой главе рассмотрены торговые отношения, торговые пути и караван-сараи Северо-Восточного Прикаспия, а также предметы торговли и нумизматические материалы, появившиеся в результате торговли, определено историческое значение золотоордынских памятников региона.

3.1. Торговые пути и караван-сараи

Монгольская империя, образовавшаяся после завоевания многих государств Евразии, занимала территорию от Дальнего Востока до Подунавья. Торговля в Золотой Орде активно развивалась благодаря прямой поддержке ханов и знати. На его основе возникли объединения купцов, возглавляемые чингизидами. В торговле участвовало две категории купцов: одни, торговавшие самостоятельно в свободных торговых объединениях, другие, находившиеся под властью и защитой хана. Они обеспечивались финансами из казны и протекцией хана (Арсланов, 2012, С. 160)⁵¹.

Внимание к торговле правителей государства способствовали интенсивному развитию и широкому использованию торговых путей, проходящих через Волгу и Урал. Перенесение центра Улуса Джучи в Нижнее Поволжье превратило столичные города в торговые центры. Изменения направлений торговых путей, соединивший в себе культуру Запада и Востока, привел к усилению процесса седентаризации, появлению и процветанию

⁵¹ Арсланов А.М. Торговцы-Ортаки в Золотой Орде в XIII-XIV вв. // Вестник Казанского Государственного университета культуры и искусств. №4, 2012. С. 158-161.

многих городов. Торговые отношения с Византией, Венецией, Генуей, Египтом, Средней Азией, Китаем привели к развитию торговой системы в Золотой Орде.

Формирование крупных, экономически значимых городов Поволжья сформировало новые торговые пути, идущие от Чёрного моря к Волге и далее – к Сарайчику. По таким дорогам, идущим от Волги к Сарайчику, возводились караван-сараи как, например, известное нам поселение Жалпактал; а по маршруту, идущему от Сарайчика к Болгару, поселение Жайык. Водный путь способствовал построению такого поселения, как Актобе-Лаэти.

Дороги из Саая, Сарайчика в Хорезм шли: одна по воде, а другая по суше. Активизация жизни в караван-салях привело к стабилизации населения в таких точках, как Узынтам (Таскешу), Бакаш Аулие, Ушкан, Билеули-Ата. Торговые суда с Каспия пересекли такие торговые точки, как Кетик-кала, Ажибаба, Кызыл-Кала, Мана-ата, присоединились к дороге на плато Устюрт и достигали Хорезма. Сарайчик был центром, который контролировал в регионе торговые пути.

Походы Тимура в конце XIV века нанесли огромный ущерб торговой системе Золотой Орды. Разорение Тимуром городов на Волге сказалось на их экономике. Маршрут торговых караванов, проходящих по Золотой Орде, повернулся на юг. Однако полного разорения Золотой Орды в это время не было. До середины XV века город Сарай на Волге не прекращал принимать торговые караваны, шедшие от Сарайчика к Чёрному морю. Торговые караваны по Волге и Уралу были прекращены после полного разрушения Сарайчика.

3.2. Предметы торговли, нумизматический материал

Торговые связи городов Северо-Восточного Прикаспия внутри государства и с зарубежными странами, прежде всего, отражаются в предметах материальной культуры, которые обнаружены во время археологических раскопок. Многолетние исследования памятников Золотой Орды в Нижнем и Среднем Поволжье, Крыму, междуречье Волги и Урала позволили выявить

большое количество предметов торговли. В свою очередь они помогают определить с какими странами велась торговля и кому подражали мастера-ремесленники Золотой Орды.

Материалы археологических исследований фиксируют широкий спектр торговых связей с различными регионами. В их числе имеются хорезмийские предметы, поступавшие с других регионов. К ним относятся сероглиняные штампованные керамические сосуды. Изделия из нефрита, фарфоровая посуда, бронзовые зеркала, сосуды из селадона привезены из Китая и Кореи. Стеклянные лампы с росписью эмалью разных цветов и другие стеклянные сосуды, кашинная керамика поступали из Ближнего Востока. Керамика типа «минаи», сосуды с люстровой росписью, кашинная посуда попадали из Ирана, а из Закавказья в Золотую Орду поступала красноглиняная поливная керамика. Из Ближнего и Среднего Востока доставлялись латунные сосуды с серебряной и золотой инкрустацией. Найденные необработанные фрагменты слоновой кости, раковины каури и кораллы происходили из Индии. Из русских земель в Среднее и Нижнее Поволжье привозили стеклянные браслеты, янтарь. Трилийские, трапезундские, крымские, азакские амфоры и амфоровидные кувшины, фрагменты причерноморской поливной посуды тоже встречены в Поволжских городах. Обнаруженные при раскопках венецианские дукаты, флорентийские флорины, трапезундские монеты и пражские гроши, динары султана Бейбарса, монеты Хулагидов, Джелаиридов, Джагатаидов и Тимуридов и монеты из Руси доказывают об активных товарно-денежных отношениях в Золотой Орде (Недашковский, 2011, С. 22-23⁵²; Федоров-Давыдов, 2001⁵³). Поставки в регионы Золотой Орды драгоценных и особых товаров породили подражания с добавлением местных компонентов. Они стали распространяться по всему Улусу и вошли в повседневную жизнь населения государства.

⁵² Недашковский Л.Ф. Золотоордынский город и его округа: на материалах Нижнего Поволжья. Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук. Специальность 07.00.06 – Археология. Ижевск 2011. – 43 с.

⁵³ Федоров-Давыдов Г.А. Золотоордынские города Поволжья: Керамика. Торговля. Быт. Москва: Издательство Московского университета, 2001. – 256 с.

Большую массу предметов торговли на этих памятниках составляют керамические изделия, которые разделяются на неполивные и поливные сосуды. Остальную часть компонентов торговли составляют и изделия из драгоценных камней, стеклянная посуда, бронзовые зеркала, жемчужины, привезенные из Ирана, Индии, Китая и Средней Азии.

Поливная керамика внутренней торговли в Сарайчике составляет 16% из 33-34% общего количества поливных сосудов. На памятниках Жайык, Жалпактал, Актобе-Лаэти они составляют около 2%. Сосуды внутренней торговли достигают 18% на памятниках Северо-Восточного Прикаспия. Общая доля сосудов внешней и внутренней торговли достигает 25% от общего количества керамических находок.

Монетные находки на памятниках Северо-Восточного Прикаспия являются ценными вещественными доказательствами активной торговли в трансконтинентальном узле между Западом и Востоком. Наибольшее количество находок происходит из Сарайчика. В остальных памятниках этого региона нумизматические материалы встречены в небольших количествах, кроме окрестностей Жалпактала.

3.3. Поселения Северо-Восточного Прикаспия в географии Золотой Орды

Появления оседлых поселенческих культур в бассейне реки Урал связаны с активной торговлей проходившей через эти места. Наличие главной торговой караванной дороги, связующей Запад с Востоком, по побережью Каспия стало причиной появления Сарайчика, который превратился в один из важнейших центров торговли в Золотой Орде. Результаты торговой деятельности Золотой Орды отразилось на материальной культуре, бытовой жизни, в ведении хозяйства, на строительных традициях, верованиях и погребальных обрядах.

Контакты Золотой Орды со странами мировой торговли, таких как Венеция, Генуя, Византия, Египет, Китай, Индия, Иран и Средняя Азия явились ключевыми моментами в развитии материальной культуры. Импортные товары

из вышеуказанных стран привозились в Нижнее Поволжье в большом количестве, потому что имели спрос среди зажиточного (элитарного) населения Золотой Орды. Постепенно местные мастера начали производство своих товаров, подражавших импортным предметам и тем самым завладели местным рынком, имевшим спрос на более дешевый товар, не уступающий по качеству привозному.

Существование Северо-Восточного Прикаспия как одного из центральных регионов Золотой Орды повлияло и на хозяйствственный уклад жителей данной территории. Прохождение караванных путей и созданные оседлых поселений, торговавших на этих путях, способствовали постепенному переходу кочевого населения к ведению оседлого и полуоседлого хозяйства.

Регион Северо-Восточного Прикаспия, в свою очередь, является перефериейной территорией, где объединялись строительные традиции Булгара, Малой и Средней Азии. Основное влияние на строительные традиции данного региона шло из Средней Азии и Нижнего Поволжья.

Принятие ислама как основной государственной религии правителями Золотой Орды является главной причиной постепенного изменения жизненного уклада кочевого мира. Сильное влияние ислама сохранялось в городах и поселенческих местностях, где главным отражением религиозности считается архитектура культовых сооружений и планировка городов. Распространение ислама в среде кочевого населения является одним из факторов их оседания и начала смены уклада жизни.

Влияния ислама отображается в духовном мире населения, на погребальных обрядах, надмогильных сооружениях. Появление канонов шариата в погребальных процессах, со временем, оттеснили старые кочевнические устои сопровождения покойного в иной мир. Но в могильниках встречались пережитки старых верований.

В период Золотой Орды ускорились темпы развития городской жизни на Волге и Урале, где с давних времен был кочевой образ жизни. Сарайчик,

построенный Батыем, стал не только «Малым дворцом», торгово-транзитным центром, но и крупным культурным центром, столицей Ногайской Орды и столицей Казахского ханства. Жалпактал по своему расположению, природе и обилию окрестных некрополей свидетельствует о значительном притоке оседлого населения. Появление Актобе-Лаэти должно быть связано непосредственно с развитием морского торгового пути в Золотой Орде. Торговые караваны из Средней Азии, Хорезма выходили к морю через город Мангышлак, Актобе-Лаэти и непосредственно доходили до Волги, Хадж-Тархана.

Хотя эти поселения не были разрушены и не пережили разграбление в конце XIV века, постепенное угасание Жалпактал и Актобе-Лаэти, вероятно, началось с упадка центральных городов Золотой Орды. Прекращение существования крупных городов на Волге напрямую повлияло на снижение торгового спроса.

Падение Золотой Орды повлияло на существование Сарайчика и Жайыка как основных зон сосредоточения населения, главных торгово-ремесленных центров региона. Эти центры с приходом казаков были разрушены. Об этом свидетельствует рассказ Казтугана о времени прибытия в этот регион калмыков и казаков, и о том, что казачье поселение Казтуган было построено рядом с Голубым Жайыком.

Главным двигателем развития культуры, быта и жизни в этом регионе по всей Золотой Орде является высокоразвитая городская культура с ремесленным производством и международной трансконтинентальной торговлей. Они, при прямой поддержке ханов, получили динамичное развитие и привели к росту городского населения и числа самих городов региона. Тесные торговые связи явились причиной развития материальной культуры в Прикаспии. Во время торговли сюда поступало множество предметов, ставших популярными среди населения, и путем подражания этим предметам создавалась собственная продукция. Политические, торговые и культурные особенности региона, их

вклад в развитие государства определили значимость памятников Северо-Восточного Прикаспия.

В ЗАКЛЮЧЕНИИ, в соответствии с целями и задачами, подводятся основные итоги проведенной аналитической работы.

Появление поселенческих памятников в пойме р. Урал способствовало развитию городской жизни Нижнего Поволжья. Урбанизация поселенческих агломераций была связана с торговлей. В торговле центральных городов Улуса Джучи с внутриулусными центральными городами других районов, непосредственно использовались торговые пути, проходящие через пойму р. Урал, где располагались такие памятники, как Жайык, Жалпактал, Сарайчик, Актобе-Лаэти. Торговля стимулировала появление центров урбанизации оседлого населения и процесс седентаризации кочевого общества. Наличие в округе этих памятников некрополей кочевнического типа и погребальные обряды, где сохранялись пережитки кочевничества, а также обнаружение инвентаря в погребениях мусульманских захоронениях стали свидетельствами того, что в этих памятниках важнейшим компонентом являлся кочевой мир, постепенно переходивший к оседлому образу жизни.

Развитие интенсивной торговли в Золотой Орде повлияло на стремительное развитие городов государства. В улусе существовали города, которые играли важнейшую роль в сфере торговых связей. Сарайчик являлся влиятельным экономическим центром обеспечивавший высокий уровень караванной торговли, о чём свидетельствовал Ибн Батутта. Наличие в низовье Урала такого крупного торгового города как Сарайчик, стало стимулом появления агломерационных поселений, таких как Актобе-Лаэти, поддерживающих морскую торговлю. Поселения Жалпактал и Актобе-Лаэти, регионе поймы Урала играли важнейшее значение для развития Поволжских городов. С их процветанием связаны активные торговые связи, проходившие через эти памятники, т.к. они существовали в качестве пунктов обеспечения караванов и являлись центрами урбанизации населения. Походы Тимура конца

XIV века, разрушившие большое количество основных торговых городов Золотой Орды, повлияли и на эти поселения, которые потеряли между собой торговую связь и утратили актуальность для местного оседлого и кочевого населения.

В свою очередь, упадок Поволжских городищ стал причиной развития и урбанизации таких поселений как Сарайчик и Жайык. После разрушения Тимуром городов часть населения Нижнего Поволжья стала переходить в состав Ногайской Орды, где они в качестве доменного центра выбрали пойму р. Урал. Постепенная урбанизация и дальнейшее развитие торговли в Сарайчике и Жайыке перешли на новый этап существования. Об их развитии в этот период свидетельствуют сооружения, изученные во время раскопок в Сарайчике. Упоминания в архивных документах и появление на картах путешественников поселения Жайык убеждают в обновлении и развитии городской жизни в этом регионе Урала, в качестве важных центров Ногайской Орды.

Появление и существование городских поселений в Северо-Восточном Прикаспии тесно связано с активной торговлей, существовавшей как главная сила и была толчком резкого развития золотоордынской обширной городской и поселенческой структуры в исторической географии Восточной Европы и формированию яркой средневековой самобытной культуры в Евразии.

ПУБЛИКАЦИИ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

Научные статьи, опубликованные в отечественных изданиях, которые входят в международные реферативные базы данных и системы цитирования (BAK, Scopus / Web of Science):

1. Сагидуллаев Д.З. Золотоординские поселения Северо-Восточного Прикаспия: география, топография, домостроительство //Поволжская археология / Povolzhskaya Arkheologiya. - 2022. - №2 (40). - С.159-174. (авт. – 1 п.л.).

Научные статьи, опубликованные в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (BAK):

2. Сагидуллаев Д.З. Гончарная печь для обжига с городища Сарайчик по материалам раскопок 1950 года //Археология Евразийских степей. – 2021. - №5 - С.313-319. - (авт. – 0,44 п.л.).

3. Сагидуллаев Д.З., Яранцева Н.С. История археологического изучения городищ Золотой Орды Северо-Восточного Прикаспия //Археология Евразийских степей. – 2021. - №5 - С.320-327. - (авт. – 0,5 п.л.).

Публикации в других научных изданиях:

4. Сагидуллаев Д.З. Қазақстанның батысында Алтын Орда кезеңіне тиесілі қала-жүрттарында жүргізілген археологиялық қазба жұмыстар // Жошы ұлысы және Сарайшық – Қазақ мемлекеттілігінің бастауында: Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясының материалдары (10 қазан, 2019 жыл). – Алматы, 2019. – С.345-351 (авт. – 0,44 п.л.).

5. Сагидуллаев Д.З. Сарайшықтағы 1950-ші жылғы қазба жұмыстары // Вестник ЗКГУ. Серия Педагогика, филология, история, экология, география. – 2020. - №4 (80). - С.288-295 (авт. – 0,5 п.л.).

6. Сагидуллаев Д.З. Таскешу керуен-сарайы // Вестник ЗКГУ. Серия Педагогика, филология, история, экология, география. - 2021. - №1 (81) - С.244-250 (авт. – 0,44 п.л.).

7. Сагидуллаев Д.З. Алтын Ордалық Жайық өнірінің климаты // Вестник Карагандинского университета. Серия «История. Философия». - 2021. - №3 (103). - С. 86-96 (авт. – 0,69 п.л.).

8. Сагидуллаев Д.З. Алтын Орда дәүірінің жерлеу құрылыштары мен ғұрыптары, олардың қазақ қоғамындағы көрінісі // Вестник ЗКУ. Серия Педагогика, филология, история, экология, география. – 2021. - №4 (84). - С.124-135. (авт. – 0,75 п.л.).

Көлемі 2,0 б.м. Тарапымы 100 дана. Офсет қазазы. Тапсырыс №5

*М. Өткемісов атындағы Батыс Қазақстан университетінің редакциялық баспа
орталығы.*

Орал қаласы, Н. Назарбаев даңғылы, 162